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КІБЕРБЕЗПЕКА ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ В КОНТЕКСТІ РОЛІ УКРАЇНИ  
У ФОРМУВАННІ ЄВРОПЕЙСЬКОГО БЕЗПЕКОВОГО ПРОСТОРУ 

 
В умовах активної цифровізації суспільства та інтеграції інформаційно-

комунікаційних технологій в освітній процес питання кібербезпеки закладів освіти 
набуває особливої актуальності. Освітні установи сьогодні є важливими елементами 
національної інформаційної інфраструктури, оскільки забезпечують зберігання 
значних обсягів персональних даних учасників освітнього процесу, результатів 
освітньої діяльності та наукових досліджень. Зростання залежності освітнього 
середовища від цифрових платформ, хмарних сервісів і дистанційних технологій 
навчання водночас підвищує рівень його вразливості до кіберзагроз. 

Особливо гостро проблема кібербезпеки постає для закладів вищої освіти, 
оскільки університети є власниками масштабних інформаційних ресурсів, наукових баз 
даних, електронних систем управління освітнім процесом та міжнародних 
комунікаційних мереж. В умовах російської воєнної агресії проти України заклади 
вищої освіти неодноразово ставали об’єктами кібератак, спрямованих на порушення 
роботи електронних сервісів, викрадення даних або дестабілізацію діяльності освітніх 
установ. Водночас університети виступають осередками підготовки фахівців у сфері 
кібербезпеки та формування цифрової стійкості держави. Звернемо увагу, що не менш 
важливим є забезпечення кібербезпеки і закладів дошкільної освіти. Хоча рівень 
цифровізації таких установ є нижчим порівняно із закладами вищої освіти, сучасні 
заклади дошкільної освіти активно використовують електронний документообіг, 
системи обліку дітей, цифрові комунікаційні платформи для взаємодії з батьками та 
органами управління освітою. За таких умов актуалізується потреба у створенні 
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безпечного цифрового освітнього середовища, здатного протидіяти сучасним 
кіберзагрозам та забезпечувати захист інформації всіх учасників освітнього процесу. 

Нормативно-правову основу забезпечення кібербезпеки в Україні формує Закон 
України «Про основні засади забезпечення кібербезпеки України», який визначає 
правові та організаційні засади захисту національного кіберпростору та інформаційних 
ресурсів держави [1]. Особливого значення також набуває реалізація положень 
Стратегії кібербезпеки України, спрямованої на підвищення кіберстійкості державних 
інституцій та критичної інформаційної інфраструктури [3]. 

У контексті європейської інтеграції Україна адаптує власну систему кібербезпеки 
до стандартів Європейського Союзу. Важливими орієнтирами виступають Директива 
ЄС NIS2 (Directive (EU) 2022/2555), яка встановлює єдині вимоги до кіберзахисту 
мережевих та інформаційних систем держав-членів [4], а також Регламент ЄС 2019/881 
(Cybersecurity Act), що посилює роль Європейського агентства з кібербезпеки (ENISA) 
та запроваджує механізми сертифікації кібербезпеки цифрових продуктів і послуг [5]. 
Імплементація цих підходів сприяє формуванню в Україні сучасної системи 
кіберзахисту освітнього середовища як складової європейського безпекового простору. 

Зазначено, що сучасні безпекові виклики та трансформаційні процеси в Європі 
суттєво змінили роль України в системі європейської безпеки. Україна поступово 
переходить від позиції реципієнта безпекової підтримки до статусу активного учасника 
формування нової архітектури безпеки на європейському континенті. Накопичений 
досвід протидії гібридним загрозам, деструктивним інформаційним впливам і 
кіберінцидентам сприяє зміцненню національної стійкості та водночас формує 
підґрунтя для внеску України у розвиток спільної системи європейської освітньої 
безпеки. Набутий досвід протидії гібридним загрозам, інформаційним операціям та 
масштабним кібератакам дозволяє Україні не лише зміцнювати власну стійкість, а й 
робити вагомий внесок у розвиток спільної системи безпеки Європи. Особливого 
значення в цих умовах набуває освітній кіберпростір як один із ключових вимірів 
сучасної безпеки, де Україна демонструє унікальний практичний досвід забезпечення 
функціонування державних та суспільних інституцій в умовах постійних кіберзагроз. 

Важливим напрямом реалізації нової ролі України є розвиток співпраці з 
Європейським Союзом у сфері кібербезпеки, така взаємодія охоплює обмін інформацією 
про кіберінциденти, участь у міжнародних програмах підвищення освітньої 
кіберстійкості, впровадження спільних механізмів реагування на кіберзагрози та 
розвиток професійних компетентностей фахівців. Поглиблення партнерства з 
європейськими інституціями сприяє зміцненню національної системи кібербезпеки та 
інтеграції України до єдиного цифрового простору ЄС. Водночас український досвід 
протидії кібератакам у період воєнного стану становить значний практичний інтерес для 
держав-членів Європейського Союзу та розглядається як важливий елемент формування 
колективної кіберстійкості європейського регіону. У контексті цифрової трансформації 
закладів освіти це створює передумови для побудови безпечного цифрового освітнього 
середовища відповідно до сучасних європейських вимог і практик. 

Як вказує О. Листопад, важливим чинником, що впливає на рівень 
кіберзахищеності закладів освіти, є недостатній рівень кіберграмотності працівників і 
користувачів цифрових сервісів. Людський фактор залишається однією з основних 
причин успішної реалізації кіберзагроз, оскільки необережне поводження з електронною 
поштою, нехтування правилами кібергігієни та недостатня обізнаність щодо сучасних 
методів соціальної інженерії значно підвищують ризик виникнення кіберінцидентів. 
Додатковою проблемою є обмежене технічне забезпечення окремих закладів освіти, що 
ускладнює впровадження сучасних засобів захисту інформації, моніторингу кіберзагроз 
та своєчасного оновлення програмного забезпечення [2, с. 260]. 

Отже, перспективи впровадження європейського досвіду в українських закладах 
освіти пов’язані з подальшою цифровою трансформацією освітньої сфери та 
адаптацією національної системи кібербезпеки до європейських стандартів, що 
передбачає удосконалення нормативно-правового регулювання, впровадження 
сучасних технологій захисту інформації, розвиток систем моніторингу та реагування на 
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кіберінциденти, а також посилення підготовки педагогічних і науково-педагогічних 
працівників закладів освіти у сфері кібербезпеки. Важливим напрямом залишається 
розширення співпраці з європейськими інституціями щодо обміну досвідом, реалізації 
спільних освітніх і наукових проєктів та підвищення рівня кіберстійкості освітнього 
сектору. 
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ІНСТИТУЦІЙНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ БЕЗПЕКОВИХ ПАРТНЕРСТВ УКРАЇНИ 

З ЄС: СУЧАСНІ ПРАКТИКИ ТА НАПРЯМИ РОЗВИТКУ 
 

Сучасна система європейської безпеки перебуває в процесі глибокої 
трансформації, спричиненої новими військовими, політичними, економічними та 
гібридними загрозами. Повномасштабне вторгнення Російської Федерації в Україну у 
2022 р. стало переломним моментом для всієї архітектури безпеки Європи та суттєво 
змінило роль України у міжнародних безпекових процесах. Якщо раніше Україна 
переважно розглядалася як об’єкт політики безпеки Європейського Союзу, то сьогодні 
вона виступає активним суб’єктом формування нових підходів до забезпечення 
стабільності на континенті. 

У цих умовах особливої актуальності набуває дослідження інституційного 
менеджменту безпекових партнерств між Україною та ЄС. Саме ефективність 
управлінських механізмів, координація діяльності інституцій та здатність швидко 
адаптуватися до кризових ситуацій визначають результативність міжнародного 
співробітництва у сфері безпеки. 

Інституційний менеджмент у сфері міжнародної безпеки являє собою систему 
організаційних, правових та управлінських механізмів, спрямованих на досягнення 
спільних безпекових цілей. Його основою є координація діяльності державних органів, 
міжнародних організацій та інших учасників безпекового процесу. У випадку України 
та ЄС інституційний менеджмент охоплює політичний діалог, військове 
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